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Стаття присвячена дослідженню актуальних питань, що 
пов’язані з визначенням ризиків у проєктах розвитку тра-
нспортної інфраструктури. У роботі проведено аналіз 
досліджень проблем управління ризиками у транспорт-
ному будівництві, визначено поняття проєктного ризику 
та факторів, що визначають можливість їх настання. 
Наведено статистичні дані щодо інвестицій у транспо-
рту галузь та підтверджено необхідність розробки інве-
стиційних проєктів щодо розвитку інфраструктури тра-
нспорту. Запропоновано класифікацію ризиків при реалі-
зації проєктів транспортної інфраструктури на кожно-
му етапі життєвого циклу, визначено фактори ризиків. 
Ключові слова: транспортна інфраструктура, інвести-
ційний проєкт, проєктні ризики, класифікація, фактори 
ризику, індикатор ризику. 

 
 
Вступ. Очевидним фактом є те, що транспорт-

на галузь є однією з провідних галузей економіки. 
Особливо це важливо для економіки України, що 
наразі знаходиться на важкому етапі становлення та 
розвитку. Транспорт є ланкою, що з’єднує різні га-
лузі економіки країни, забезпечує пересування ма-
теріального потоку від сировини до споживача на 
всіх етапах життєвого циклу. Крім того належне за-
безпечення транспортної мобільності сприяє підви-
щенню якості життя населення.  

Курс на інтеграцію транспортної системи Укра-
їни до транспортної системи країн ЄС вимагає рест-
руктуризації та розвитку транспортного сектору, зо-
крема транспортної інфраструктури, а також гармо-
нізації чинних стандартів та законодавства відпові-
дно до встановлених норм Європейської Співдруж-
ності. Таким чином, швидкий та гармонійний розви-
ток економіки країни неможливий без ефективної 
роботи транспортної системи. 

Аналіз впливу розвитку транспортної інфра-
структури на економічне зростання країн і регіонів в 
останні десятиліття набув широкого поширення. 
Визначається позитивна роль розвитку автомобіль-
ної та залізничної мереж в процесах концентрації і 
спеціалізації виробництва, підвищенні конкурентос-

проможності країн і економічних регіонів, зниженні 
транспортної складової в кінцевій вартості товарів, 
відкритті доступу до нових ринків. 

Управління ризиками у на транспорту є одним з 
важливіших аспектів при реалізації інвестиційних 
проєктів у галузі. Тому детальна класифікація та ви-
значення основних факторів їх виникнення необхід-
на для якомога ширшого їх урахування. Багато зару-
біжних та вітчизняних науковців приділяють велику 
увагу цьому питанню, про що свідчить велика кіль-
кість публікацій, але незважаючи на це, недостатньо 
уваги приділялося системі управління ризиками ін-
фраструктурних проєктів на транспорті.  

Такі вчені, як Д. Бургес [1] та К. Мейх’ю [2] 
робили наголос на прикладному аспекті розв’язання 
проблеми управління ризиками, без уваги залишався 
системний підхід до ризик-менеджменту, що врахо-
вував би визначення факторів з можливістю їх пода-
льшої декомпозиції чи врахування можливих сцена-
ріїв розвитку. Дослідження В. Государєва [3], 
К. Пуліковського [4] та С. Петрова [5] були направ-
ленні на попередження ризику, але не пропонували 
детального аналізу системи управління ризиком з 
деталізацією її елементів, що робить неможливим 
однозначне розуміння факторів і джерел ризику про-
єктів розвитку транспортної інфраструктури.  

Метою роботи є дослідження підходів до ви-
значення сутності ризиків та факторів їх виникнення 
при реалізації проєктів розвитку транспортної ін-
фраструктури; деталізація та класифікація ризиків 
на кожному етапі життєвого циклу проєкту з ураху-
ванням особливостей галузі транспортної інфра-
структури. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Особливість транспортної галузі полягає в тому, що 
держава має відігравати ключову роль у її модерні-
зації. В цілому, результати досліджень показують 
наявність зв'язку між економічним зростанням та ін-
вестиціями в інфраструктуру на національному рів-
ні. У той же час оцінки на регіональному рівні не 
настільки однозначні, і тут дослідники сходяться на 
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думці про існування просторових екстерналій, які 
продукуються інфраструктурою, кількісна оцінка 
яких важлива, оскільки є аргументом при виборі 
джерела фінансування транспортної інфраструкту-
ри. 

Загальні інвестиції в транспортну галузь в 
Україні досягають тільки 2% від ВВП, тоді як у кра-
їнах ЄС - 3%, бюджетне фінансування в Україні пе-
ребуває на рівні 0,33% ВВП, в ЄС - 1,1 % [6]. Часо-
вий аналіз капітальних вкладень у транспорт пока-
зав, що з різних джерел фінансування, але переваж-
но з власних коштів підприємств, інвестування було 
на рівні 30–50 % від потреби. За офіційними дани-
ми, в Україні за останні 7 років в усі види транспор-
тної інфраструктури було вкладено близько 15–16 
млрд. євро, або 1,5–2,2 млрд. євро щорічно. Водно-
час щорічні потреби у фінансуванні транспортної 
інфраструктури України оцінюються у 4,5 млрд. єв-
ро [7] (рис. 1). 

Однак слід зазначити, що в даний час діяль-
ність будь-якого підприємства пов'язана з виник-
ненням ризикових ситуацій, які можуть привести до 
значного збитку або припинення функціонування 
підприємства. При цьому ймовірність виникнення 
ризику може створитися в будь-якій частині транс-
портного процесу. Крім того, в результаті розвитку 
інформаційно-транспортних комунікацій кількість 
ймовірних негативних подій буде тільки збільшува-
тися і наростати. Максимальний рівень відповідаль-
ності в процесі управління і виконання робіт в про-
цесі реалізації інвестиційного проєкту завжди ле-
жить на підрядникові, так як саме він і несе всю по-
вну відповідальність за проєктний об'єкт. 

В даний час саме поняття «ризик» застосову-
ють в багатьох соціальних, громадських та природ-
ничих науках. Отже, ризик можна визначити, як мі-
ждисциплінарний об'єкт наукового дослідження. 

При оцінці проєктних ризиків проєкту слід 
враховувати, що ризики мають цілком конкретні по-
казники [8]:  

1. Фактори ризику (події, що здатні привести 
до недосягнення поставленої мети проєкту).  

2. Значимість наслідків ризику (величина від-
хилення фактичних показників проєкту від заплано-
ваних).  

3. Імовірність настання ризикової ситуації. 
Очевидним є той факт, що при здійсненні про-

єктів у галузі транспорту вся фінансова відповідаль-
ність не повинна лежати лише на державному сек-
торі, потрібно всіляко долучати до реалізації проєк-
тів і приватні підприємства, що є користувачами 
продукту транспорту. Оптимальний розподіл ризи-
ків між державним і приватним секторами забезпе-
чує виконання довгострокових вимог проєкту, а не-
вірний розподіл ризиків може призвести до  погір-
шення співвідношення ціна і якість продукту проєк-
ту. Раціональний розподіл ризиків дозволяє мінімі-
зувати ймовірність передчасного завершення проєк-
ту і визначає порядок дій і зобов'язань сторін при 
виникненні таких ризиків. 

Управління ризиками можливо лише при чіт-
кому розумінні причин та факторів їх виникнення, 
для чого вони повинні бути детально класифіковані. 

Ризики проєктного фінансування можуть бути 
поділені на три основних види [9, 10]:  

- комерційні ризики (проєктні) – це ризики, 
що відносяться до самого проєкту чи рин-
ку, на якому він функціонує; 

- макроекономічні ризики (фінансові) – від-
носяться до зовнішнього економічного 
впливу, що здійснюють непрямий вплив 
на проєкт (інфляція, відсоткова ставка, 
курс валют та ін.); 

 

 

Рис. 1. Додаткові потреби у фінансуванні транспорту та інфраструктури (млрд. євро): 
1 – у залізничний транспорт; 2 – в автомобільний транспорт; 3 – у трубопровідний транспорт;  
4 – у авіаційний транспорт; 5 – у водний транспорт; 6 – всього в транспорт та інфраструктуру 
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- політичні ризики – пов’язані з діяльністю 
уряду чи політичними форс-мажорними 
обставинами (війна, революція, акції про-
тесту та ін.). Цей вид ризику більшою мі-
рою виникає при міжнародному фінансу-
ванні та є досить актуальним для України. 

До визначення ризиків в транспортному та ін-
фраструктурному будівництві слід відносити нега-
тивні події і їх розмір в грошовому еквіваленті, які 
відображають їх, а також супроводжують збитки або 
втрати. Розглянуті обставини можуть бути спрово-
ковані помилками в процесі проєктування, недоліків 
в процесі обґрунтування необхідності будівництва 
конкретних об'єктів, а також неефективного мене-
джменту проєкту на кожному з етапів проєктного 
циклу. Дотримуючись визначення ризику та з метою 
підвищення ефективності управління ними, варто 
визначити сутність і конкретизувати поняття «фак-
тор ризику». 

Під факторами ризику розуміють обставини, 
що можуть бути причинами ризику і ведуть до ситу-
ацій ризику [11]. Відповідно до даного визначення 
ризикова ситуація настає обов'язково. Відповідаючи 
сучасній концепції і специфіці управління ризиками 
транспортного будівництва, ризик-менеджмент по-
винен носити превентивний характер, тобто спрямо-
вуватися до того, щоб дана ризикова подія не змогла 
наступити, або, її вплив був передбачуваними і мі-
німальним. Вивчивши запропонований підхід, під 
фактором ризику необхідно мати на увазі ті явища, 
при яких причини появи загроз і ситуації ризику 
можуть бути виявлені і приведуть (або не приве-
дуть) до небажаних ризикових подій і ситуацій [12]. 

У науковій літературі під факторами виник-
нення ризику розуміють: 

- об'єктивні чи суб'єктивні дії, що ведуть до ви-
никнення несподіваних несприятливих наслідків; 

- умови, що викликають напругу; 
- фактори, які визначають ступінь невизначено-

сті середовища. 

Причини загального характеру, що можуть 
спричинити виникнення ризикових ситуацій, пред-
ставлені на рис. 2. 

Дані причини можуть бути каталізатором цілої 
низки ризиків, таких як нестача сировини і матеріа-
лів, відсутність оплати за виконану роботу або не-
своєчасне отримання платежів за продану продук-
цію, відмова покупця від платної продукції, неотри-
мання кредитів, інвестицій і т. д. 

Наведений вище перелік факторів не є повним. 
На думку ряду експертів, джерела ризиків можуть 
класифікуватися за різними ознаками. По-перше, всі 
джерела ризиків можна поділити на внутрішні і зов-
нішні. Рішення проблем аналізу, оцінки та управлін-
ня ризиками вимагає всебічного дослідження і всіх 
факторів, які так чи інакше можуть впливати на зда-
тність підприємств домагатися своїх цілей [13]. 
Водночас систематичний підхід передбачає пошук 
причин проблемних ситуацій, в тому числі і пов'яза-
них з ризиками, в першу чергу, у зовнішньому сере-
довищі. У зв'язку з вищезазначеним багато внутріш-
ніх проблеми підприємств можуть визначатися зов-
нішніми факторами, представленими на рис. 3. 

Крім поданої вище класифікації, джерела ризи-
ку можуть поділятися на групи факторів прямого і 
непрямого впливу. До першої категорії можна від-
нести: 

- зміни та внесення поправок в законодавство, 
що регулює економічну діяльність; 

- непередбачені дії органів державної влади, а 
також органів місцевого самоврядування; 

- зміни податкового законодавства; 
- партнерські відносини. 
У свою чергу, факторами непрямого впливу є: 
- політичні умови; 
- економічна нестабільність; 
- форс-мажорні ситуації; 
- економічний розвиток сфери діяльності. 
 
 

 
 

 
Рис. 2. Загальні фактори виникнення ризиків 
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Рис. 3. Зовнішні фактори виникнення ризиків 

Таблиця  

Класифікація ризиків при реалізації транспортного інфраструктурного проєкту 

Фази життєвого 
циклу проєкту 

Види ризиків Можливі варіанти ризику 

Передінвестиційна 
фаза 

Невірно визначений обсяг пе-
ревезень 

Недооцінка обсягу перевезень; 
Переоцінка обсягу перевезень. 

Проєктні ризики 

Ризик отримання негативного висновку експертиз; 
Недостатній рівень компетентності розробників технічного 
завдання; 
Недостатній рівень компетентності розробників проєктної 
документації. 

Ризик недостатнього нормати-
вно-правового забезпечення 

Відсутність актуальних нормативно-правових актів, що ді-
ють на території України; 
Невідповідність норм і правил Українського та міжнародно-
го законодавства. 

Ризик несистемності 
Ризик недооцінки наявності «вузьких місць»; 
Випереджаюче зростання обсягів будівництва житлового 
призначення. 

Ризики при узгодженні тери-
торій під будівництво 

Ризик негативного ставлення населення; 
Археологічні ризики; 
Ризик вибору неоптимального варіанту в слідстві протидії 
власників земельних ділянок будівництва. 

Інвестиційна фаза 

Фінансові ризики 
Ризик недофінансування; 
Ризик збільшення витрат в період будівництва; 
Ризик банкрутства учасників проєкту. 

Будівельні ризики 

Ризик зниження якості виконуваних робіт; 
Ризик збільшення термінів робіт за проєктом; 
Ризик невиконання проєктних рішень; 
Логістичні ризики; 

Політичні ризики 

Ризик виходу зарубіжних партнерів з проєкту; 
Виникнення протестних заходів; 
Ризик відмови зарубіжних партнерів в постачанні матеріа-
лів, обладнання. 

Експлуатаційна 
фаза 

Ризик нестачі кваліфікованих 
кадрів 

Ризик помилок прогнозування потреби кваліфікованих кад-
рів; 
Ризик неефективного використання кваліфікованих кадрів; 
Переоцінювання кадрового потенціалу. 

Екологічні ризики 
Ризик виникнення техногенних надзвичайних ситуацій; 
Ризик погіршення стану навколишнього середовища. 

Експлуатаційні ризики 
Зниження транспортного потенціалу; 
Зношеність або відсутність експлуатаційного парку. 

 

Одними з умов виникнення ризиків є чинники 
економічного, політичного, правового, соціально-
культурного, науково-технічного середовищ, а та-
кож різні методи корпоративного управління, моти-
вації персоналу та якість використання маркетингу 

та логістики на підприємстві. Дані фактори вплива-
ють на діяльність різноманітних суб'єктів ринку, 
проте існуючі класифікації не підходять для сфери 
транспорту. 
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Локальні фактори є постійним джерелом вини-
кнення ризиків, в першу чергу це стосується контра-
гентів, діючих в ланцюгах постачань. Наприклад, 
дослідження в галузі управління проєктами транс-
портного будівництва показали, що при управлінні 
ризиками важливу роль несе робота з контрактами, 
так як умови контрактів можуть збільшити витрати 
на проєкт більш ніж в 8 разів. 

Також зовнішні і внутрішні чинники і процеси 
можуть виступати в якості джерел ризику. Тим ча-
сом їх вплив відбивається на вартості і терміні проє-
кту. Обмеження діапазону джерел, які ініціюють по-
яву критичних ризиків, дозволить сконцентрувати 
зусилля на контролі їх впливу і виборі кращих мето-
дів управління. 

У якості системного елемента управління ризи-
ками будівництва транспортної інфраструктури слід 
визначити, що таке індикатор ризику. Поняття «ін-
дикатор ризику» визначає собою інструмент, який 
може сигналізувати про можливе наближення або 
ймовірність прояви ризикових подій, будучи індика-
тором можливого виникнення фактору ризику тран-
спортного будівництва [12]. 

Інфраструктурне транспортне будівництво, по-
ряд із загальними особливостями будівництва, має 
ряд специфічних особливостей, властивих лінійно 
протяжним об'єктам. 

Аналізувати і виділяти ризики при будівництві 
транспортної інфраструктури слід, виходячи з пози-
цій життєвого циклу інвестиційного проєкту. 

В економічній літературі представлено безліч 
підходів до класифікації факторів ризику [16]. Час-
тина авторів пропонують класифікувати інвестицій-
ні ризики на технологічні, фінансові, інвестиційні 
політичні, законодавчо-правові [13]. Інші автори 
доповнюють перелічені групи інвестиційних ризиків 
технічними, ризиками фінансування, соціально-
психологічними та інформаційними [14]. 

Відносно інфраструктурних інвестиційно-
будівельних проєктів деякі вчені пропонують виді-
ляти систематичні і несистематичні ризики [11, 15]. 

Однак, крім систематичних і несистематичних 
факторів ризику, для інфраструктурних інвестицій-
но-будівельних проєктів слід розглядати специфічні 
ризики, властиві тільки даній сфері і класифікувати 
їх за фазами життєвого циклу проєкту (табл.). 

Висновки. Запропонована у статті класифіка-
ція має на меті сприяння підвищенню ефективності 
ризик-менеджменту в процесі реалізації транспорт-
них інфраструктурних проєктів. Ефект буде досяга-
тися за рахунок можливості служб управління скон-
центруватися на конкретних факторах ризику, влас-
тивих даному етапу реалізації проєкту. 
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Shvornikova H.M., Soroka S.I. Project risks of 
transport infrastructure development. 

The article analyzes the problems associated with risk 
management in the implementation of transport infrastructure 
development projects. The concept of "risk" is used in many 
social, social and natural sciences. Thus, risk can be defined 
as an interdisciplinary object of scientific research. The ap-
proaches to the definition and essence of risks and risk factors 
of projects for the development and construction of transport 
infrastructure have been investigated. It has been established 
that transport risk management is one of the most important 
aspects in the implementation of investment projects in the in-
dustry. Therefore, a clear classification and definition of the 
main factors of their occurrence is necessary for their broader 
accounting. The issues of financing the transport industry, 
which at this stage depends mainly on state investments, are 
considered. Research findings show a link between economic 
growth and infrastructure investment at the national level. 
When implementing projects in the field of transport, all fi-
nancial responsibility should not lie only with the public sec-
tor, it is necessary to involve in the implementation of projects 
and private enterprises that are users of the transport product. 
The optimal distribution of risks between the public and pri-
vate sectors ensures the achievement of the project objectives, 
and the incorrect distribution of risks can lead to a deteriora-
tion in the price-quality ratio of the transport product. Ration-
al distribution of risks minimizes the likelihood of early com-
pletion of the project and determines the procedure for actions 
and obligations of the parties in the event of such risks. Risk 
management is possible only with a clear understanding of the 
causes and factors of their occurrence, for this they must be 
classified in detail. The definition of risks in infrastructure 
construction should include negative events and their size in 
monetary terms. The article discusses the definitions of risk, 
risk factor and identifier. A classification of risks is proposed, 
taking into account the stages of the life cycle of the project 
and the features of infrastructure construction. 

Keywords: transport infrastructure, investment project, 
project risks, classification, risk factors, risk indicator. 
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